

Határtalanul! 2023

1. dia

2023. május 16 és 19. között iskolánk 7. évfolyamos diákjai Határtalanul! kiránduláson vettek részt Erdélyben.

2-5. dia

50 diák és 5 tanár indult útnak. Kedden reggel fél 6-kor gyülekeztünk az iskola előtt, és 6 órakor indultunk.

6. dia

5 órával később megérkeztünk Nagyváradra. Itt volt az elsőmegállónk Erdélyben, itt csatlakozott hozzánk az idegenvezetőnk.

7-8-9. dia

A nagyváradai római katolikus székesegyház előtt állunk, itt látható Szent László király szobra. A hagyományok szerint Nagyváradot Szent László király alapította. Szent László alakja egy három méter magas talapzaton áll. A szobor vasrácsos kerítésének négy sarkán egy-egy címertartó oroszlán áll. A szobrász Tóth István, a szobrot 1893. szeptember 10-én avatták.

10. dia

Bementünk a templomba, ami a legnagyobb barokk stílusban épült templom Romániában. A bazilika monumentális méretű. A központi hajó hossza 70 m, szélessége 30–40 m. Falait vaskói és carrarai márvány borítja. Két oldalsó hajója és két templomtornya van.

11. dia

A Szent László Egyházművészeti Múzeumban láttuk Szent László király ereklyetartóját (amit hermának is neveznek), és a szelencét Szent László ereklyecsontjával. Az ereklye Szent László koponyájának egy darabja, a herma pedig egy hatvan centiméter magas aranyozott ezüst mellszobor, amely híven követi Szent László arcvonásait.

11-17. dia

Átkeltünk a Király-hágón, ami 582 méter magasságban található hágó. Nagyvárad felől jövet itt lehet közúton Kalotaszeg felé, majd Kolozsvárra eljutni. Gyönyörködtünk a kilátásban.

18. dia

Továbbhaladva útközben Bánffyhunyadon nagyon érdekes, túldíszített palotaházakkal találkoztunk.

19. dia

Megérkeztünk Kolozsvárra, Mátyás király szülővárosába. Mátyás király szülőházánál is megálltunk.

20. dia

A Mátyás király emlékmű Fadrusz János leghíresebb alkotása. Ezt a bronzból készült szoborcsoportot az 1900-as párizsi világkiállításon aranyéremmel díjazták.

Balról jobbra a következő híres emberek szobrai láthatók: Magyar Balázs, Kinizsi Pál, Báthory István, Szapolyai István.

21-23. dia

A Szent Mihály-templom Erdély legkorábbi csarnoktemploma. A 14-15. században épült, gótikus stílusban. A római katolikus templom Kolozsvár egyik jelképe.

24. dia

Láttuk azt az épületet, aminek erkélyéről Deák Ferenc és Vörösmarty Mihály szólta az ifjúsághoz.

25. dia

Bem József ebben a házban szállt meg 1848. december 25-én.

26. dia

Elsétáltunk az Erdélyi Magyar Tudományegyetem épülete mellett. Az egyetem központi hivatalai Kolozsvárott működnek Bocskai István szülőházában.

27-28. dia

Elsétáltunk a híres Babes-Bolyai Egyetem mellett is. Nevét a két következő erdélyi tudósra kapta: Victor Babeş (1854–1926) román orvos, bakteriológus és Bolyai János (1802–1860) magyar matematikus.

29. dia

A buszból láthattuk a Tordai-hasadékot. Ez egy mészkő-hasadék a Torockói-hegységben, nem messze Torda városától. 1938 óta védett terület. A kb. 2 km hosszú szakadék két oldalán a sziklafalak 250-300 méter magasak. A falakban 32 feltárt barlang van. A legenda szerint Szent László Torda mellett harcolt a kunokkal. A túlerővel szemben azonban vissza kellett vonulnia a hegy irányába, de a kunok üldözőbe vették a magyar sereget. Szent László feltekintett az égre, és Istenhez fohászzkodott; ebben a pillanatban a hegy kettéhasadt.

30. dia

A szállásunk Székelyszentléleken volt a Becsali panzióban, ahol nagy szeretettel fogadtak bennünket.

31-32. dia

Második nap reggel találkoztunk a helyi iskola 7-8. osztályos tanulóival. Átadtuk nekik az ajándékainkat, aminek nagyon örültek.

33. dia

Körülnéztünk az iskolában, bepillantottunk a matek órájukba.

34. dia

Megnézegettük az újrahasznosítás témakörben készített alkotásaikat.

35-36-37. dia

Következő látványosság Farkaslaka volt, ahol Tamási Áron síremlékét néztük meg. Tamási Áron itt született, 1897-től 1966-ig élt. Kérésére szülőfalujában temették el. Tamási Áron kimagasló megörökítője volt a székely életmódnak. Munkássága az Ábel trilógiában csúcsonyul ki, melynek híres mondata a szülőföldre ragaszkodás csodálatos megfogalmazása. „Azért vagyunk a világon, hogy valahol otthon legyünk benne.”

38-39. dia

Az emlékművet Szervatiusz Jenő és fia, Tibor készítette. A kövön ez a felirat olvasható: Törzsében székely volt, fia Hunniának. Hűségese szolgálja bomlott századának. Síremléke a Hargitáról származó kb. 8 tonnás bazalttömb. Az emlékműről Sütő András, a híres író mondta: „Több tonnás hegyi beszéd.”

40-41-42. dia

Ezután Szovátára, a Medve-tóhoz mentünk.

Az elnevezés onnan származik, hogy a tó alakja hasonlít egy kiterített medvebőrre. A tó sótartalma a felszínen 100 g/ liter, mélyebben 220-300 g/ liter. Vize 35 Celsius fokra is fel tud melegedni, de a legmélyebb rétegeiben 80 Celsius fokot is mértek. A hőmérséklete a beömlő édesvíz és a fürdőzők miatt csökkent. Gyógyvízként használják.

43-44-45.dia

Megmáztuk és meg is kóstoltuk a sóhegyet! Az erdélyi sótömegek keletkezése sok millió évvel ezelőtt kezdődött, amikor még az Erdélyi-medencét tenger borította. A tengervízből leülepedett só a felette lévő nyomás következtében erősen meggyűrődött s mindig a legkisebb ellenállás irányába, a felszínre törve sóhegyeket hozott létre. A szovátai Sóhegy, a mai Cseresznyéshegy alatti eróziós árokban tört a felszínre. A sóbányászat messze a római időkbe nyúlik vissza, ebben az időben már bányák működtek Szovátán és Parajdon, ez a tevékenység a középkorban is folytatódott. Szováta első lakosai a Sóhegy őrzésére idetelepített sóőr családok voltak.

46-47. dia

Itt lefelé jöttünk a sóhegytől!

48-49. dia

Utunkat továbbra is gyönyörű tájon folytattuk Székelyudvarhely felé.

50. dia

A képen a Nagy-Küküllő folyó látható, ami eléri Székelyudvarhely városát.

51. dia

Székelyudvarhely központjában a székely hősök emlékműve látható.

52. dia

Ez a történelmi hősöket ábrázoló Szoborpark. A személyek: Csaba királyfi, Szent László, Fráter György, Bethlen Gábor, Wesselényi Miklós, Bethlen István, Kós Károly, A vándor székely hazatalál (Wass Albert), Nyirő József, Bem József, II. Rákóczi Ferenc, Báthory István és Hunyadi János.

53. dia

A Szoborpark egyik legfontosabb alakja Csaba királyfi, aki a székelyek legendás vezére.

54. dia

Az egyik leghíresebb épület a Református Kollégium, amit 1670-ben Gróf Bethlen János, Erdély kancellárja alapított. Ma Baczkamadarasi Kis Gergely Református Kollégium nevet viseli.

55. dia

A falai közül a magyar kultúra olyan neves egyéniségei kerültek ki, mint Orbán Balázs és Benedek Elek. Itt Benedek Elek szobrát láthatjuk.

56-57. dia

A Református Kollégium szomszédságában található a Római Katolikus Főgimnázium.

58. dia

Székelyudvarhely utcáin sétálva környezetvédelmi témájú, figyelemfelkeltő gondolatokkal is találkoztunk.

59-60. dia

Szejkefürdő 4 km-re van Székelyudvarhelytől. Itt gyönyörű, fából készült, gazdag faragású székelykapukat láthattunk. Megtudtuk, hogy a kapu nagysága mindig tükrözi a ház tulajdonosának anyagi helyzetét, a nagyobb kapu nagyobb gazdagságra utalt. A kapukat faragással, festéssel és feliratokkal díszítették.

61-63. dia

Orbán Balázs (1829-1890) a legnagyobb székely, író, történész, etnográfus, publicista és közéleti személyiség volt. Végakarata szerint az egykori birtokántemették el. Az emlékműhöz vezető ösvény érdekessége, hogy 14 darab felállított székelykapu alatt sétálva juthatunk el az Orbán Balázs síremlékhez.

64-65-66-67-68-69. dia

A parajdi sóbánya mindenkinek nagyon nagy élmény volt. Az óriási sötömb 1,2 x 1,4 km átmérőjű, ellipszis alakú. A látogatási szint 120 m mélyen van, busszal lehet lejutni egy 1250 m hosszú alagúton keresztül. A sóbányában található kápolna, kalandpálya, játékgépek, hinták, pihenőhelyek. Néhány betegségre nagyon jó hatással van az itt tartózkodás.

70-71-72-73. dia

A másik óriási élmény a Gyilkos-tó volt. 1837-ben keletkezett, egy közeli hegyről az esőzések következtében az agyagos kőtörmelék lecsúszott a völgybe, és elzárta a patakok folyását. A legnagyobb mélysége 9,7 méter, parthossza 2,8 km. A tó folyamatosan töltődik fel, ezért elképzelhető, hogy el fog tűnni az évek során. Ez ma egy üdülőtelep.

74-75. dia

A tónál található Szent István király szobrot székesfehérváriak adományozták.

76-85. dia

A másik nagy kedvencünk a Békás-szoros, ami egy szurdokvölgy a Hagymás-hegységben, 1971 óta védett terület. Nevét az azonos nevű Békás-patakról kapta, ami felelős a szurdok kialakításáért. A Békás-szorost közrefogó hegycsúcsok: Kis-Cohárd, Csíki-bükk, Oltár-kő, Mária-kő. A Békás-szorosnak három fő része van: a Pokol kapuja, a Pokol tornáca és a Pokol torka. A szoros sziklafalai 200-300 méter magasak. Az Oltárkő 1154 méter magas.

86-87. dia

Megnéztük a Csíksomlyói kegytemplomot is, ami egy fontos zarándokhely.

88. dia

A Szűz Máriát a kis Jézussal ábrázoló kegyszobor a templom legértékesebb része. A hársfából faragott alkotás 1515 és 1520 körül készülhetett reneszánsz stílusban. 2,27 m magasságával a világon ismert kegyszobrok legnagyobbika, alkotója nem ismert.

89. dia

Marosvásárhelyen jártunk, a Teleki Domokos-ház előtt készítettük ezt a fotót. A kétszintes épület. 1797–1803 között épült fel Teleki Domokos főispán útmutatása alapján, barokk stílusban. Egy zenés esten a Bolyaiak is részt vettek, és Bolyai János a Haydn-szimfóniát játszó zenekar legfiatalabb hegedűseként szerepelt. 1849 júliusában itt volt Bem József szállása és parancsnoki székhelye, és innen indult július 30-a reggelén Petőfi Sándor kíséretében a segesvári csatába.

90. dia

Láttuk a marosvásárhelyi vár bástyáit, ami a belvárosban található.

Erdély és Székelyföld egyik legnagyobb vára, megközelítőleg 4,5 hektáron fekszik és 7 bástyával rendelkezik.

91. dia

Marosvásárhely ma is álló legrégebbi temploma, a vártemplom főbejárata előtt avatták fel 2017 őszén két jelentős reformátor, Kálvin János és Károli Gáspár mellszobrait.

92-93. dia

Sétáltunk Marosvásárhely utcáin, láttuk a Bernády György polgármester kezdeményezésére a 20. század elején szecessziós stílusban épített épületeket. A Városháza, annak tornya, a Kultúrpalota a város jelképei.

94-95-96-97. dia

Megnéztük a marosvásárhelyi ortodox székesegyházat (Mennybemenetel-székesegyház), ami nagyon különleges élmény volt számunkra.

98-99-100. dia

Utolsó látványosság a körösfői református templom volt. Nagyon érdekes volt számunkra a fatornácos templom, a gyönyörű kalotaszegi mintás díszítés, a kazettás mennyezet, ami 225 kazettából áll. A templom orgonája 1841-ben készült. Érdekes emléke a török időknek az úgynevezett „Rákóczi szőnyeg”. A néphagyomány szerint, amikor 1660. május 22-én II. Rákóczi György fejedelem a vesztes szászfenesi csata után sebesülten Várad felé menekült, Körösfőn megpihent, ahol Korpos György helybeli lakos látta el a fejedelmet. Rákóczi jóságáért egy török szőnyeggel ajándékozta meg.

Ezen a nagyon hosszú úton nagyon jól éreztük magunkat, és sok-sok élménnyel gazdagodva értünk haza. Köszönjük a lehetőséget, hogy részt vehettünk a kiránduláson!

